

# 张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元  
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委  
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn>

2023年1月  
18  
星期三  
壬寅年十二月廿七  
总第 9698 期  
  
掌上张家界 APP  
今日 4 版

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



发放消费券和各类消费补贴，催热夜经济，完善电商网络，拥抱2023旅游全面复苏年

## 张家界，消费市场活力迸发

田育才

派发文旅消费券、购车消费券，启动年货购物节，全面开放自由行。我市冬季旅游拉开大幕，推出系列优惠政策，宣布2023年为张家界旅游全面复苏年。

旅游兴则百业兴。作为湖南全域旅游的龙头，我市以旅游为主导的现代服务业对GDP的贡献率高达70%以上，以旅游带动的批发、零售、住宿、餐饮业对全市社会消费品零售总额贡献率高达40%以上，促进消费市场的活跃。2022年1至11月，我市实现社会消费品零售总额187.3亿元，累计增长2.7%，增速排名全省第三。

我市聚焦区域性消费中心建设，千方百计释放消费需求，多措并举激活消费潜能，推动人气聚起来、消费火起来、市场旺起来。

### 发放消费券，激发新活力

2022年12月30日中午，在秦大妈老字号饭店，游客肖琼用一顿午饭的时间，在手机上实现了领券、下单、核销的操作，抵用了一张当地政府发放的40元消费券。

我市多措并举，释放消费潜力。先后举办首届湖南旅游发展大会惠民助文旅消费券暨引客入张活动，惠聚在金秋购美张家界金秋消费券发放，嗨购张家界新年购车券、购车消费券发放等活动，发放文旅消费券和商超、餐饮、家电、家装类补贴1500余万元。

绝大部分顾客结账都要使用餐饮

消费券。秦大妈餐饮公司负责人宋金绒告诉记者，随着政府几轮消费券陆续投放，公司的整体销售和客流均有较大增长。

消费券只是催化剂，要让消费形成良性的化学反应，还需要更多实质性的行动稳增长促消费。

2022年7月8日，我市举办嗨购张家界欢乐汽车城首届汽车消费节，拉开下半年促消费的大幕。2022年8月6日，我市举办味道湖南第三届张家界旅游美食节，评选十大名菜名厨门店名小吃一桌饭，打造美食消费新热点。2022年10月1日，涵盖多个行业的金秋消费券开始派发。2022年12月16日，为抓住过年返乡有利时机，又一波购车消费券涌入市场

人气很旺，市场很火，消费券的乘数效应明显。市商务局党组书记张德献介绍，随着各项政策落地见效，消费市场逐渐释放回暖信号：全市社零总额自6月起连续3个月单月增幅排全省第一。

### 培育新夜态，催热夜经济

新疆烤肉、西安牛肉饼、成都糖画、宁夏滩羊夜幕降临，来到张家界七十二奇楼，各类特色地域小吃数不胜数，为市民带来夜购新选择。

去年，我市将繁荣夜经济作为促消费、保就业的有效途径，精心培育新的消费增长点，全力打造夜经济城

市名片，建成大庸古城、七十二奇楼、溪布老街等一批具有烟火气、湖南味、国际范的夜间经济示范街区。

傍晚时分，大庸古城开始热闹起来。在这里，看光影、观演艺、玩游戏、逛集市丰富多彩的主题活动，极大丰富了我市的夜经济。夜生活，特别是今年夏季，每天吸引上千名游客和市民前来夜游打卡。

塑造夜间经济聚集区和网红打卡地，打造张家界夜经济的新引擎。张旅集团副总裁、大庸古城公司总经理覃鸿飞说，大庸古城通过开展古城集市、露天电影、夜间晚会等活动，用夜间文化带活夜间经济，促进夜购、夜食、夜娱、夜游等多业态融合。

夜经济展现活力，更多商家在发掘夜经济潜力上动足脑筋，探索搭建消费场景，创新消费模式，觅得更多夜购商机。

夜色之下，灯火璀璨。来到市民广场马路边，车主利用汽车后备箱的有限空间起摊位，出售小吃、水果、鲜花、服装等商品，吸引许多年轻消费者前来光顾。

小吃摊、酒吧里、购物中心年轻人三五成群，尽情享受夜生活的愉悦。夜间活力的释放，成为拉动消费增长的重要引擎。梅尼购物中心相关负责人介绍，2022年7月以来，商场周末客流迅速提升，很大程度上得益于夜间活动的拉动效应。

电商新模式增添新活力  
只用两天时间，我从网上购买的

电烤炉就到了，真是太方便了！2022年12月29日，在永定区罗塔坪乡宏岗村的电商服务站，村民杨秀芬从站点负责人手中接过电烤炉感叹，要是搁以前，还得跑镇集市上买呢！

群山环抱的宏岗村，过去因交通不便，农产品出不去，消费品进不来。如今，电商进村让村民在家门口就能享受送货上门服务。目前，我市已完成市、区（县）两级电子商务服务中心和全市村级电商综合服务站建设，打通农产品进城和工业品下乡双向渠道，形成一园区四中心和县有中心村有站的电子商务服务体系。

工业消费品下乡，优质土特产品出山。在桑植县官地坪镇梯市村，村民姚海涛正忙着和助手一起打包腊肉，店里堆满了快递箱。原来没有直达的快递，要到县里才能寄送。现在发货到长沙能做到次日达，到北京、上海等地也只要3天左右。物流越快，我们的生意就越红火。姚海涛笑着说。

市商务部门数据显示：2022年电商销售农产品销售额为8.9亿元，同比增长16.47%。其中，网络零售额超过500万元以上的电商应用型和平台型企业42家，16家纳入社消零商贸限上企业库，26家纳入工业限上企业库，为全市乡村振兴和经济快速恢复提供有力支撑。电商畅通了农产品进城、工业品下乡渠道，进一步拉近城乡距离，促进下沉市场消费崛起，提升农村消费便利化。市政协副主席、市商务局局长李文化说。



1月16日，工作人员在CR400BF-GZ型复兴号高寒智能动车组车厢内进行作业。

当日，复兴号家族中最抗冻、最智能的成员CR400BF-GZ型复兴号高寒智能动车组落户黑龙江省，这是时速350公里的复兴号动车组目前到达纬度最高、气温最寒冷的地区。

新华社记者 张涛 摄



## 土要有根

王立彬

从柞木木耳到大同黄花，近年来在农村考察时，习近平总书记走进田间地头、产业园区，调研特色农业产业发展。在2022年中央农村工作会议上，总书记明确提出做好土特产文章，为以特色产业发展推动乡村振兴，进一步提供根本遵循。

做好土特产文章，根在水土。一方水土养一方人，一方水土产一方物。作为社会发展的地理空间和物质载体，山水林田湖草沙既是对我国多样化生态系统的表述，也是对我国多样化农业生产系统的概括。从东北平原、华北平原到江汉平原，从黄土高原、云贵高原到四川盆地，

从黑土地、黄土地到红土地，从水田、旱田到山地，不同的气候、土壤、水源形成独特的自然资源和农业资源，每一片水土都有自己独特的物产，这是特色农业的自然之根。把这个根留住、扎牢，就要以绿色发展推动乡村振兴，统筹山水林田湖草沙系统治理，加强乡村环境问题综合治理，增加农业生态产品和服务供给，实现百姓富、生态美的一致。

做好土特产文章，根在农民。党的二十大报告提出发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。农民最懂农业，土生土长的劳动者最了解自己这一方水土。发展乡村特色产业，要突出农民主体地位，尊重农民意愿，把保障农民利益放在第一位。

▶ (下转4版)

二级专科 口腔医院 | 湘西口腔医院  
口腔内科专业/口腔颌面外科专业/正畸专业/种植专业  
咨询电话 ①0744-8293777 医院地址 张家界永定区南门口特色小区A区5栋1-2层

## 全市疫情防控工作专题会召开

本报讯（全媒体记者 朱未）1月17日上午，受市委书记刘革安，市委副书记、市长王洪斌委托，市委副书记、市委政法委书记舒行钢主持召开全市疫情防控工作专题会，学习贯彻全国、全省有关会议精神，分析研判当前疫情形势，研究部署全市下一步防疫工作，确保春节期间疫情不反弹、确保疫情防控平稳转段、确保社会大局安全稳定，为今年经济社会发展开好局、起好步提供坚实保障。

会议强调，要聚焦重点、把握关键，全力以赴保健康、防重症，着力补齐农村地区防疫短板，继续抓好重点机构、重点人群疫情防控，适度分流聚集性活动，加强监测预警和能力建设，强化宣传发动和舆论引导，筑牢群防群控防线，打赢打好疫情防控主动仗、攻坚战。要统筹兼顾、一体推进，凝心聚力抓发展，用心用情惠民生，毫不放松保安全，确保社会大局平安稳定，更好统筹疫情防控和经济社会发展，从快从紧抓好当前各项重点工作。

市领导吴文海、汪涛、万东、赵云海、龙铁军等参加会议。

## 一条鱼产业发展2022年工作总结会召开

本报讯（全媒体记者 朱未）1月16日下午，一条鱼产业发展2022年工作总结会召开。市委副书记、市委政法委书记舒行钢，市委常委、副市长杨洪峰参加。

2022年，就推动一条鱼特色产业提质升级，我市着力加强产业规划、出台一批扶持政策、培育一批重点企业、招商引资一批企业、开发一批新产品、着力打造一个品牌、解决一批难题、成立一套工作机制、筹建一支产业基金、组织一次协会换届，有力推动了大鲵产业高质量发展。全市现存池大鲵约160万尾，7家大鲵加工规模企业实现产值约2.7亿元。

舒行钢强调，要突出问题导向，坚持科研方向弄清楚，以提升产业经济效益为准绳，重点出击；市场门槛搞明白，以充分发挥政府服务作用为主导，精准突破；企业落地要加快，以提高招商引资效率为重点，精细落实。要突出目标导向，树立底线思维，明确发展目标，精准分级任务，层层压实责任，加强督导考核力度，持续深化一条鱼产业发展。链办要发挥牵头作用，紧盯市场需求，科学制定

发展规划，畅通产业循环，全力抓好资源要素保障，统筹推进招商引资、园区建设、人才引进、技术攻关以及品牌打造等工作。协会要发挥凝聚共识作用，充分激发市场主体活力，及时协商解决企业诉求，推动全市一条鱼相关企业产业链发展。各成员单位和区县要提升服务效能，主动作为、靠前指导、各负其责，弄通用活政策，着力在优化营商环境、加大招商引资、培育龙头企业、对口支持企业发展等方面下功夫，提振企业发展信心。企业和园区要清晰发展目标，争先竞位、主动出击，以等不起、坐不住、慢不得的精神状态，加快品牌建设和运营力度，共同推动一条鱼产业高质量发展。

会上，一条鱼链办汇报了2022年工作情况，大鲵保护与发展协会，九然公司、金鲵公司、民康公司等相关企业代表，大鲵资源保护与综合利用湖南省工程实验室、市科技局、市农业农村局等相关单位，就理顺产业发展工作机制、加大政策支持力度、加强科技研发、打造张家界大鲵品牌等交流发言。

## 1000余个村社基层党支部获赠 廉联

本报讯（上官智慧 全江玲）风正人心乐，国蔚起，官廉民自安。春意盎然，看春回大地，昂扬正气，欣锦绣山乡，浩荡新风，火红的纸张、苍劲的字体，近日，一批廉洁春联作为一份特殊的新年礼物，被赠送到1000余个村社基层党支部，让廉洁之风吹进千家万户。

为深入贯彻落实党的二十大精神，推动廉政文化进一步向村居社区延伸，营造风清气正、欢乐祥和的春节氛围，自1月4日起，市文化旅游广电体育局以“我们的中国梦”文化进万家文旅志愿者宣讲轻骑队新春走基层活动为契机，将

廉洁文化与优秀传统文化相融合，以廉写联、以联倡廉，将全市书法名家们书写的廉洁主题春联送到每一个基层党组织。这幅春联既是祝福，也是对我们社区党总支干部寄予的希望。桑植县芙蓉桥白族乡合群村党支部书记钟白王说，今后将更好服务村民，守护辖区群众的切身利益。据了解，此次新春送联活动除了送进社区村居党组织，也会在宣讲轻骑队新春走基层活动现场邀请书法名家为群众挥毫泼墨，书廉赠联。目前已送出廉洁春联1000余幅。

## 我市一林场获评 全国十佳

本报讯（本报通讯员）1月14日，湖南省林业局发布消息，湖南共3家林场获评2022年度全国十佳林场，其中，我市永定区石长溪国有林场入选。

全国十佳林场评选活动由中国林场协会举办，每年举办一次，旨在表彰全国各地在森林经营、护林防火、产业发展、设施建设、科技兴林、改革管理等方面有突出业绩的林场，助力推进生态文明建设，促进绿色发展。2022年，全国共有4855家国有林场参加评选。经中国林场协会实地考察和相关专家评审，44家国有林场被评为全国十佳林场。

永定区石长溪国有林场地处永定区西南部，是湖南省杉木速生丰产林基地之一，森林覆盖率达93%。近年来，林场坚持营林为本、生态优先、合理利用、持续发展，森林后备资源充足，形成生机盎然的景象。

## 武陵源区连续18年保持湖南省平安区县荣誉称号

本报讯（本报通讯员）2022年，武陵源区平安建设工作再创佳绩，连续28年获评全省平安建设先进单位，连续18年保持全省平安区县。

2022年，武陵源区全年无群体性事件发生，省、市群众安全感和满意度民调成绩均排全市第一，在2022年度全省平安建设公众安全感民意调查中，武陵源区得分94.3%，群众安全感指数持续远超全省平均分，位居全省第一方阵前列，并继续稳居全市第一。7月21日，平安湖南建设表彰大会在长沙召开，武陵源区获评2017-2020年度平安湖南建设重点推进县并获授首届湖南平安杯。

要想天气早知道，请拨96121，张家界市区天气预报 今天到明天多云，最高气温12℃，最低气温3℃